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Κυρίες και κύριοι,

Χαιρετίζω τη σημερινή ετήσια Γενική Συνέλευση του ΣΕΒ. Η Συνέλευσή σας 

δίνει την ευκαιρία να αναφερθώ στην αναπτυξιακή στρατηγική της 

Κυβέρνησης.

Η φετινή Γενική Συνέλευση είναι η πρώτη συνέλευση που γίνεται στη νέα 

εποχή του ευρώ. Μια εποχή με νέες προκλήσεις και νέες απαιτήσεις. Μια 

εποχή που απαιτεί ευελιξία και προσαρμογή, ιδιαίτερα από τον κόσμο των 

επιχειρήσεων.

Το ζητούμενο για τις επιχειρήσεις δεν είναι μόνο η προετοιμασία για την 

υποδοχή του ευρώ σε φυσική μορφή, που θα γίνει σε 7 μήνες, τον Ιανουάριο 

του 2002.

Το ζητούμενο είναι κυρίως η ανταγωνιστικότητα τους στο νέο διεθνές 

οικονομικό περιβάλλον. Σε ένα περιβάλλον, όπου η υποτίμηση της δραχμής 

παύει να αποτελεί εργαλείο προσωρινής θεραπείας μιας πιθανής μείωσης της 

ανταγωνιστικότητας. Σε ένα περιβάλλον, όπου η αύξηση του ανταγωνισμού 

έχει γίνει ήδη αισθητή στους διεθνοποιημένους τομείς της οικονομίας, ενώ 

επεκτείνεται σταδιακά και στους υπόλοιπους τομείς που είναι λιγότεροι 

διεθνοποιημένοι.

Σ’ αυτό το περιβάλλον, τα καθοριστικά για την πολιτική μας θέματα δεν 

αφορούν μόνο τις επιχειρήσεις. Το ζητούμενο για τη χώρα μας είναι πιο 

σύνθετο: Είναι το πώς η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων 

θα συμβάλλει όχι μόνο σε αυξημένη κερδοφορία, αλλά και σε περισσότερες 

νέες και ποιοτικές θέσεις εργασίας. Πώς θα μειωθεί η ανεργία. Πώς θα 

ανυψωθεί το βιοτικό επίπεδο όλων ανεξαιρέτως των Ελλήνων σε σχέση με το 

μέσο Ευρωπαίο. Πώς θα προχωρήσουμε την πραγματική, αλλά και την 

κοινωνική σύγκλιση.

Ο στόχος της πραγματικής και κοινωνικής σύγκλισης σε συνδυασμό με τη νέα 

θέση της Ελλάδας στην ΟΝΕ αναδεικνύει 3 καίρια θέματα, στα οποία θέλω να 

σταθώ σήμερα. Τα θέματα αυτά είναι:



1. Πόσο διαφορετικό από το παρελθόν είναι το σημερινό οικονομικό 

περιβάλλον, στο οποίο καλούμαστε να επιτύχουμε υψηλούς ρυθμούς 

ανάπτυξης;

2. Σε ποιά κατεύθυνση είναι αναγκαίος ο μετασχηματισμός της οικονομίας 

μας ώστε να μπορέσουμε ως χώρα να σταθούμε δυναμικά μέσα στο 

διεθνοποιημένο περιβάλλον;

3. Με ποιες πολιτικές ενσωματώνουμε το σύνολο των πολιτών στην 

αναπτυξιακή μας προσπάθεια;

Πρώτο θέμα: ΤΤοιό είναι το νέο οικονομικό περιβάλλον;

Το θέμα αυτό τίθεται επειδή εδώ και καιρό είδαν το φως της δημοσιότητας 

αναλύσεις που συγκρίνουν τη σημερινή οικονομική πορεία της χώρας με 

άλλες προγενέστερες εποχές. Καταλήγουν μάλιστα στο παράδοξο 

συμπέρασμα, ότι ό,τι είχε γίνει τότε πρέπει να είναι πυξίδα για το σήμερα. Το 

συμπέρασμα αυτό είναι παράδοξο όχι μόνο για λόγους πολιτικούς, αλλά 

κυρίως για λόγους οικονομικούς.

Όταν το 1953 η Ελλάδα ξεκίνησε τη συμμετοχή της στο διεθνές νομισματικό 

σύστημα σταθερών ισοτιμιών του Bretton Woods, κλειδώνοντας τη δραχμή με 

το δολάριο, η συμμετοχή της αυτή διέφερε κατά πολύ από την ένταξη στη 

ζώνη του ευρώ του σήμερα.

Σήμερα, αποκτούμε ένα νέο νόμισμα στα πλαίσια μιας κοινής οικονομικής 

πολιτικής και όχι απλώς μια σταθερή ισοτιμία. Σήμερα, το σημείο εκκίνησης 
όσον αφορά την ανάπτυξη είναι πολύ υψηλότερο και, κατά συνέπεια, οι 

υψηλοί ρυθμοί ανάπτυξης δύσκολα επιτυγχάνονται, όπως το δείχνει το 
παράδειγμα όλων των ευρωπαϊκών κρατών. Και όμως εμείς τους 

επιτυγχάνουμε.

Τότε, η χώρα ξεκινούσε από το μηδέν, μετά από μια δεκαετή εμπλοκή σε 
πολεμικές επιχειρήσεις. Και ένα καρβέλι ψωμί υπό τις συνθήκες αυτές ήταν



ανάπτυξη. Η οικονομία τότε λειτουργούσε μέσα σε ένα περιβάλλον 

περιορισμένου ανταγωνισμού και ενός λεπτομερειακού κανονιστικού 

πλαισίου. Θα ήταν θετικό αυτό το πλαίσιο για σήμερα; Όχι βέβαια.

Τότε, τα μονοπώλια, ιδιωτικά ή κρατικά, κυριαρχούσαν σε όλους τους 
σημαντικούς τομείς της οικονομίας, όπως στην αγορά ενέργειας, 

τηλεπικοινωνιών, και μεταφορών. Αυτό σήμαινε κακή ποιότητα υπηρεσιών 

και αυθαιρεσίες στην τιμολόγηση. Σήμαινε εμπόδια στην ανάληψη 

πρωτοβουλιών για τον εξορθολογισμό της λειτουργίας των επιχειρήσεων και 

για επενδύσεις.

Τότε, οι αγορές χρήματος και κεφαλαίου ήταν ασφυκτικά περιορισμένες και 

κάτω από αυστηρή εποπτεία. Τα επιτόκια ήταν προϊόντα διοικητικών 

αποφάσεων και οι αποταμιευτικοί πόροι κατευθύνονταν σε τομείς της 

οικονομίας, που δεν ήταν αναγκαστικά οι πιο αποδοτικοί. Οι ροές των 

κεφαλαίων προς το εξωτερικό τελούσαν υπό περιοριστικούς κανόνες.

Τότε, οι ανισορροπίες της αγοράς εργασίας έβρισκαν διέξοδο μέσα από τη 

μαζική μετανάστευση, ενώ οι εργατικές διεκδικήσεις περιορίζονταν μέσω της 

πατερναλιστικής κηδεμονίας του συνδικαλιστικού κινήματος.

Τότε η πολιτική ήταν επιτηρούμενη γιατί η δημοκρατία λειτουργούσε υπό 

περιορισμούς.

Δεν μπορούμε, επομένως, σήμερα να συγκρινόμαστε με αυτή την εποχή. 

Γιατί πρέπει να δούμε με ποιες συνθήκες, κοινωνικές και πολιτικές έγιναν οι 

υψηλοί ρυθμοί ανάπτυξης εφικτοί.

Άλλωστε, σήμερα όλοι αναγνωρίζουμε το αποτέλεσμα της αναπτυξιακής 

διαδικασίας της εποχής εκείνης. Ήταν η υποβάθμιση του περιβάλλοντος, η 

μεγάλη ανισοκατανομή του εισοδήματος, αλλά και η αδυναμία της οικονομίας 

να ανταπεξέλθει σε εξωτερικές οικονομικές διαταραχές. Με το πρώτο 
ξέσπασμα των πετρελαϊκών ανατιμήσεων η χώρα οδηγήθηκε σε βαθύτατη 

κρίση.



Τότε η Ελλάδα αναζήτησε διέξοδο ενισχύοντας τα τείχη του προστατευτισμού 

και της απομόνωσης. Χρησιμοποίησε το προσωρινό καταφύγιο που παρείχε 

η διολίσθηση του νομίσματος. Η πορεία αυτή ήταν πορεία απόγνωσης, 

πορεία που οδηγούσε στην επιδείνωση του βιοτικού επιπέδου, στην αποκοπή 

από τις διεθνείς οικονομικές εξελίξεις.

Σήμερα, η Ελλάδα, με τη σταθεροποίηση της οικονομίας, πέτυχε την 

αναστροφή της πτωτικής πορείας και διασφάλισε τις προϋποθέσεις της 

μελλοντικής ανάπτυξης. Η ένταξή της στη νομισματική ένωση γίνεται με 

πλήρως απελευθερωμένες τις αγορές χρήματος, κεφαλαίου, τηλεπικοινωνιών. 

Έχουμε καταργήσει τα μονοπώλια στις αερομεταφορές, η αγορά ενέργειας 

απελευθερώνεται σταδιακά και επίκειται η απελευθέρωση στις ακτοπλοϊκές 

γραμμές.

Οι επιλογές αυτές καταδεικνύουν το δυναμισμό αλλά και τη διαφορετική 

αφετηρία για την ένταξη της ελληνικής οικονομίας στο διεθνοποιημένο 

οικονομικό σύστημα. Η ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας έχει, 

πράγματι, βελτιωθεί. Στέκεται στα πόδια της σε ένα ανταγωνιστικό διεθνές 

περιβάλλον.

Ακούγονται πολλά αρνητικά για την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής 

οικονομίας. Δεν παραβλέπουμε τα ασθενή σημεία γιατί υπάρχουν. Άλλωστε, 

εμείς ως Κυβέρνηση, είμαστε οι πρώτοι που θέλουμε και εργαζόμαστε για τη 

συνεχή βελτίωσή της. Όμως, ας μην παραβλέπουμε και τη βελτίωση που 

επιτεύχθηκε τα τελευταία χρόνια.

Αυτό το καταγράφουν όλοι οι αξιόπιστοι διεθνείς οργανισμοί που καταρτίζουν 

δείκτες διεθνούς ανταγωνιστικότητας. Σύμφωνα με το World Economic Forum, 

τα τελευταία 3 μόνο χρόνια η Ελλάδα ανέβηκε από την 48η στην 36η θέση. 

Σύμφωνα με το Institute of Management Development, η Ελλάδα από την 40η 

θέση πριν λίγα χρόνια, έφτασε στην 30η, περνώντας μπροστά από άλλες 

κοινοτικές χώρες όπως η Ιταλία και η Πορτογαλία.



Δεύτερο Θέμα: Σ ε  ποιά κατεύθυνση είναι αναγκαίος ο Μετασχηματισμός

τγκ Οικονομίας μας;

Την ανάπτυξη που επιθυμούμε, την έχουμε ήδη προσδιορίσει μαζί με τους 

υπόλοιπους Ευρωπαίους εταίρους μας. Αυτό έγινε στη Λισσαβώνα πέρυσι, 
όταν θέσαμε ως στόχο το μετασχηματισμό της Ευρώπης σε μια δυναμική και 

ανταγωνιστική οικονομία βασισμένη στη γνώση.

Θέλουμε πρώτ’ απ’ όλα, μια ανάπτυξη που διασφαλίζει την κοινωνική 

ένταξη όλων των πολιτών. Γιατί πιστεύουμε ότι η οικονομική και κοινωνική 

πρόοδος προϋποθέτουν η μια την άλλη και δεν λειτουργούν η μια εις 

βάρος της άλλης. Γι’ αυτό και η πλήρης απασχόληση είναι και παραμένει 

στόχος μας.

Σήμερα, όλοι αναγνωρίζουμε το ρόλο που διαδραματίζει η οικονομία της 

πληροφορίας και της γνώσης. Βασική πηγή πλούτου και ανταγωνιστικό 

πλεονέκτημα κάθε χώρας είναι το ανθρώπινο δυναμικό της και η γνώση 

που κατέχουν. Η νέα οικονομία βασίζεται στα επαγγελματικά προσόντα 

και την προσαρμοστικότητα, με κύριο χαρακτηριστικό την ικανότητα 

χειρισμού της πληροφορίας και την ανανέωση της γνώσης.

Θέλουμε να μπούμε δυναμικά στην οικονομία της πληροφορίας και της 

γνώσης. Το ζητούμενο είναι πώς η αξιοποίηση της καινοτόμου γνώσης, θα 

οδηγήσει σε μια αυτο-τροφοδοτούμενη ανάπτυξη. Πρέπει λοιπόν να 

βρούμε νέους δρόμους, να βοηθήσουμε την οικονομία και την κοινωνία μας 

ώστε να αξιοποιήσει τη νέα γνώση.
Θέλουμε μια ανάπτυξη που σέβεται το δικαίωμα των μελλοντικών γενεών 

να παραλάβουν από εμάς ένα περιβάλλον που δεν θα το έχουμε 

υποβαθμίσει.

Στο διεθνές περιβάλλον, οι οικονομίες που πρωτεύουν είναι αυτές που 
ενθαρρύνουν την είσοδο στην επιχειρηματικότητα, που στηρίζουν την



έρευνα και την καινοτομία, που στηρίζονται στις τεχνολογίες αιχμής. Αυτοί 

είναι βασικοί στόχοι μας.

Στο νέο περιβάλλον, βασική πηγή πλούτου και ανταγωνιστικό πλεονέκτημα 

κάθε χώρας είναι το ανθρώπινο δυναμικό της και η γνώση που κατέχουν. 

Η νέα οικονομία βασίζεται στα επαγγελματικά προσόντα και την 

προσαρμοστικότητα, με κύριο χαρακτηριστικό την ικανότητα χειρισμού της 

πληροφορίας και την ανανέωση της γνώσης.

Ούτε πριν την ΟΝΕ, μήτε τώρα υπάρχουν αυτόματοι πιλότοι που οδηγούν 

στην πρόοδο και στην ανάπτυξη χωρίς την ανάγκη πολιτικών επιλογών. 

Ιδιαίτερα στη χώρα μας που τα επίπεδα ανάπτυξης αποκλίνουν σημαντικά 

από εκείνα των εταίρων μας στην Ευρώπη. Έχουμε ευθύνη να κλείσουμε 

αυτές τις ανοιχτές ψαλίδες.
Για να πετύχουμε στους στόχους μας είναι απαραίτητη η συνεργασία όλων. 

Συγχρόνως όμως πρέπει να διακρίνουμε ποιες πρωτοβουλίες αναλαμβάνει 

το κράτος και ποιες οι επιχειρήσεις στο νέο αυτό περιβάλλον. Στην νέα 

πραγματικότητα μέσα στην ΟΝΕ.

Ο ρόλος του κράτους είναι επιτελικός. Να ενισχύσει τους συντελεστές που 

διαμορφώνουν το περιβάλλον της επιτυχίας.

Το κράτος διευκολύνει και ενθαρρύνει την ανάληψη της επιχειρηματικής 

πρωτοβουλίας. Καταργεί τους φραγμούς που περιορίζουν τις 

επιχειρηματικές κινήσεις και προωθεί την επαγγελματική και γεωγραφική 

κινητικότητα.

Εκσυγχρονίζει και απλοποιεί τη φορολογική νομοθεσία, με γνώμονα την 

ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και την κοινωνική δικαιοσύνη. Καθορίζει 

με βάθος χρόνου το θεσμικό πλαίσιο, ώστε οι κανόνες του παιχνιδιού να 

είναι γνωστοί σε όλους.

Προχωρεί στην αναδιάρθρωση της Δημόσιας Διοίκησης, για μεγαλύτερη 

αποτελεσματικότητα στις σχέσεις της με τους πολίτες και τις επιχειρήσεις.



Πραγματοποιεί παρεμβάσεις στην εκπαίδευση, ώστε να διασφαλίζει την 

πρόσβαση όλων των πολιτών στη γνώση. Διασφαλίζει την αντιστοίχηση 

μεταξύ των προσφερόμενων προγραμμάτων και των νέων ειδικοτήτων 

στην αγορά εργασίας.

Φροντίζει για τη βιωσιμότητα του συστήματος κοινωνικής ασφάλισης, γιατί 

μια κοινωνία συνοχής αποτελεί θεμέλιο για κάθε πολιτική πραγματικής 

ανάπτυξης.

Το κυβερνητικό έργο της τετραετίας είναι σταθερά προσανατολισμένο προς 

τις παραπάνω κατευθύνσεις και έχουμε στις προτεραιότητές μας την 

ολοκλήρωση αυτών των προσαρμογών.

Σε ό,τι αφορά στον ρόλο των επιχειρήσεων. Αυτές πρέπει να 

επικεντρωθούν σε:

• πρωτοβουλίες που να αντέχουν τον ανταγωνισμό,

• πρωτοβουλίες με όσο το δυνατόν μεγαλύτερο διεθνή προσανατολισμό,

• πρωτοβουλίες που δεν εξαρτώνται αναγκαστικά από την έμμεση ή 

άμεση κρατική στήριξη, όπως γίνονταν κατά κόρον στο παρελθόν,

• πρωτοβουλίες που ενισχύουν την απασχόληση και σέβονται το 

περιβάλλον,

• πρωτοβουλίες που αν χρειασθεί θα παίρνουνε και ρίσκα για ν’ 

απολαύσουν οφέλη. Αυτό είναι χαρακτηριστικό μιας σύγχρονης 

δυναμικής επιχείρησης, αυτό είναι το χαρακτηριστικό της επιχείρησης 

που θα επικρατήσει.

Τρίτο Θέμα- Πώ ς Πετυχαίνουμε την Κοινωνική Σύγκλιση;

Εμείς θα συνεχίσουμε αταλάντευτα τη πολιτική που εξασφαλίζει την 

οικονομική και κοινωνική σταθερότητα.
Θέλουμε τα αποτελέσματα της ανάπτυξης να διαχέονται σε όλα τα κοινωνικά 

στρώματα. Το κοινωνικό κράτος αποτελεί ακρογωνιαίο λίθο της πολιτικής 

μας.



Όραμά μας είναι μια Ελλάδα κοινωνικά πιο δίκαιη χωρίς κοινωνικούς 

αποκλεισμούς και διακρίσεις. Στόχος μας είναι η αύξηση της απασχόλησης, η 

συνεχής αναβάθμιση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών υγείας, 

εκπαίδευσης και, γενικότερα, η βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών. 

Με ένα δίκτυο προστασίας για τους ηλικιωμένους και αυτούς που έχουν 

πράγματι ανάγκη.

Γιατί για εμάς, δεν υπάρχει αντίφαση μεταξύ ανάπτυξης και κοινωνικής 

δικαιοσύνης. Η επιδίωξή μας για Ανταγωνιστικότητα -  Απασχόληση -  

Κοινωνική Προστασία δεν έχει μόνο το στοιχείο της κοινωνικής δικαιοσύνης, 

είναι και οικονομικά αποτελεσματικό.

Γιατί η κοινωνική δικαιοσύνη αυξάνει τις θετικές συνέργιες στην οικονομία και 

οδηγεί σε υψηλότερους ρυθμούς ανάπτυξης. Αντίθετα, η διατήρηση και 

επέκταση των ανισοτήτων στην οικονομία και την κοινωνία, την κατανομή των 

πόρων και των ευκαιριών, δεν κάνει τίποτε άλλο από το να υποσκάπτει τα 

θεμέλια της αναπτυξιακής διαδικασίας. Οδηγεί με μαθηματική ακρίβεια ο 

όποιος αναπτυξιακός δυναμισμός μετά από λίγο να συρρικνώνεται να 

υποκαθίσταται από έντονες κοινωνικές αντιπαλότητες και να συμπαρασύρει 

ότι έχουμε όλοι μαζί οικοδομήσει.

Κυρίες και κύριοι,
Νομίζω ότι οι απαντήσεις που όλοι θα δώσουμε στα 3 θέματα, στα οποία 

σύντομα αναφέρθηκα, θα κρίνουν την πορεία της χώρας μας.

Μετά την ένταξη στην ευρωζώνη, η Ελλάδα βρίσκεται στον ίδιο στίβο με 

μερικές από τις ισχυρότερες οικονομίες στο κόσμο. Το γεγονός αυτό από 

μόνο του αποτελεί μια κατάκτηση Η κατάκτηση αυτή δεν αρκεί όμως για να 

πετύχουμε στον τελικό σκοπό μας, που είναι η οικονομική και κοινωνική 

σύγκλιση. Μια κοινωνία ευημερίας ασφάλειας και δικαιοσύνης. Για να 

πετύχουμε χρειάζεται δράση. Χρειάζεται, να κατανοήσουμε ότι όλοι έχουμε 

ευθύνη να προχωρήσουμε και ότι όλοι οφείλουμε να συμβάλουμε σ’ αυτό.

Σας ευχαριστώ.


